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54º Coloquio de IDEA
Goñi: “Hemos dado un pasito en el sueño de contagiar las ganas de construir un país mejor”
El presidente de IDEA destacó que durante el 54° Coloquio se debatieron y propusieron los temas importantes para un país distinto 
Mar del Plata, 19 de Octubre de 2018 – El presidente de IDEA, Javier Goñi, afirmó sentir una “gran satisfacción” por el trabajo y el esfuerzo que implicó la realización del 54 Coloquio que concluyó esta noche y resaltó que “en el sueño de contagiar ganas de construir un país mejor, hemos dado un pasito”.
En el discurso pronunciado en la cena de cierre del encuentro empresarial realizado en Mar del Plata, el gerente general de Ledesma elogió el trabajo realizado por Rosario Altgelt en su rol de presidenta del coloquio de este año y anunció que Federico Procaccini será el titular del evento del 2019.
“Rosario fue una excelente líder. Era un coloquio difícil porque estuvo la crisis de la economía, el dólar y (la causa de) los cuadernos. Pero se realizaron los debates importantes sin perder el espíritu del Coloquio ni el título (Cambio Cultural: Soy yo y es ahora). Se tocaron los temas importante que hay que debatir y proponer para un país distinto”, subrayó.
La gerente general de LATAM Airlines Argentina agradeció “la libertad sin condicionamientos” que le brindaron para desempeñar su rol de presidenta del 54 Coloquio y remarcó que “el equipo de IDEA es realmente alucinante y trabajar con ellos es un placer”.
Goñi remarcó que “las instituciones trascienden a las personas porque hay un sistema que funciona y es el modelo de país que queremos” y presentó a Procaccini, CEO de Openbank Argentina, como el presidente del 55° Coloquio que se realizará el año próximo.
“Superar este Coloquio va a implicar llegar a una vara altísima. El año que viene será especial porque es año electoral. El coloquio de este año fue de aprender y escuchar, el año que viene será de analizar lo que queremos hacer” para mejorar el país, anticipó Procaccini.
Durante la cena, Goñi, Altgelt, Ernesto Ferrer, Juan Elías Pérez Bay (Presidente de IDEA PyME) y Juan Pablo Scasserra (Presidente de IDEA Joven) entregaron el premio a la “Excelencia Institucional Empresaria” a Energe, en la categoría Pymes, y al Grupo Sancor Seguros, para la categoría grandes empresas.  
También el presidente de IDEA anunció que el 27 y 28 de noviembre próximos se realizará el Evento Anual de Management bajo el lema “La transformación de las organizaciones y de las personas”, en la Usina del Arte, en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.
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